



四川天府新区总规获批

定位丝路、长江经济带双支点

□ 李果

国家发改委 11月 24 日公布了《四川天府新区总体规划》(以下简称《方案》),这标志着西部第五个国家级新区的总体规划已经定调。

天府新区的建设方向,是以现代制造业为主的国际化现代新区,打造成为内陆开放经济高地、宜业宜居宜居城市、现代高端产业集聚区、统筹城乡一体化发展示范区”。

值得注意的是,在国家发改委最终确定的这份《方案》里,并未明确天府新区未来的 GDP 增量指标,而是以产业发展、创新能力、生活水平等综合考量。

将综合考量新区指标

来自 21 世纪经济报道的消息称,四川省发改委主任唐利民称,上述批复的《方案》是以此前上报的《四川省成都天府新区总规划(2010~2030)》(以下简称《规划》)为基础进行修改完善而成,与《规划》相比,《方案》删除具体的 GDP 量化指标,取代以产业发展、创新能力、生活水平等综合考量。

在上述《方案》中,天府新区的发展被划分为两个阶段,第一阶段是 2014 至 2018 年,将是基础建设时期,国家发改委预计将投入中央基建投资等有关专项资金,对天府新区符合条件的基础设施、城乡社会事业和生态环境保护建设项目给予支持。

到 2018 年,方案定下的目标是:“基础设施网络框架基本形成,重点功能区初具规模,一批国际国内知名企业在内入驻,战略性新兴产业、现代制造业和高端服务业集

聚效益明显。”

在未规定 GDP 指标的情况下,《方案》中仅表示 2018 年天府新区“单位面积产出高于成都平均水平”。

到 2025 年,《方案》定下的目标是:“综合经济实力、创新发展能力和人民生活水平大幅提升,现代产业体系基本形成,城乡一体化关系更加和谐,全面建成以现代制造业为主、高端服务业集聚、宜业宜居的国际化现代新区。”

四川省省长魏宏在此前表示,管理体制的建设将是首要工作,进一步加强对天府新区的组织领导,探索与现行体制协调、联动、高效的管理方式。

事实上,由于天府新区由成都、资阳和眉山三个不同的行政区承担建设任务,因此其组织构建和其他国家级新区有所区别。

记者在 11 月 25 日获悉,天府新区管理机构初步研究方案成形,将由四川省省长、负责发改工作的副省长以及市委书记组建领导体系,大致架构方式是四川省层面成立领导机构进行统筹协调,下属的三个市分别成立管理机构,各自建设其辖区内的天府新区。但该方案尚未获得国务院的正式批复。

融入长江经济带

成都市社科院副院长阎星对记者表示,天府新区紧随长江经济带指导意见出台之后获批为国家级新区,有利于四川省把握长江经济带的发展机遇。

“长江经济带发展的指导意见正式出台,这表明我国的总体战略逐渐转变为以长江经济带串联和促进中东西区域协调发展和产业转型升级,以长江经济带和丝绸之路经济带、海上丝绸之路的互动融合发展,来构建我国新时期全面改革开放的新格局,”阎星说,“成都作为地处长江上游流域的中心城市,更面临着全新的发展机遇。”

而四川省社科院副院长盛毅称,长江流域在过去的分工模式呈现垂直化,即长江上游地区提供资源型原材料,下游地区负责生产加工成品。而日前出台的长江经济带发展指导意见,就是要改变这种单向型的分工模式,通过一系列政策扶持,使得长江上游地区成为新的制造中心。

而在上述《方案》中也提到:“努力探索深化改革、扩大开放的新途径,积极融入世界经济格局,构建内陆开放型经济体系。参与全球经济技术合作,建设丝绸之路经济带、长江经济带的重要支点,以及承接国际国内产业转移的重要平台。”

阎星认为,成都乃至四川省对于产业的承接模式应该是:大规模、成建制、全链条承接产业转移,强化承接产业转移能力和创新平台建设,并推动在成都设立制造基地。

此外,上述《方案》表示:“在编制全国土地利用计划时,充分考虑天府新区规划建设实际情况,合理安排四川省用地年度计划指标,保障天府新区规划建设必要用地”,这或许意味着从 2015 年开始,四川省的用地年度计划指标将较之以往有一定空间的提高。

川东北经济区驶上发展快车道

《川东北经济区发展规划》出台至今,5 城市正产生巨变

■ 刘虎

7 月 16 日,四川省政府网站发布《川东北经济区发展规划(2014—2020 年)》(以下简称《规划》)。《规划》明确,将在经济区内构建以南充、达州为核心,达广渝、成南达、广巴达、南巴汉、嘉陵江、渠江流域为发展带的“双核五带”城市群。其中,达广渝、南巴汉两个发展带横跨川渝、川陕两地,表明川东北经济区定位属于开放型、跨区域的经济区。《规划》出台至今,给川东北五城带来了什么影响?

回顾

规划背景 推动区域经济发展

据华西都市报报道,川东北经济区幅员 6.4 万平方公里,占全省总面积近八分之一。2013 年,川东北经济区五市 GDP(地区生产总值)4343.76 亿元,占全省的 16.54%。川东北经济区位于四川东北部,地处川渝陕甘结合部,以兰渝铁路、广渝高速公路和嘉陵江航道等为依托,建立了沟通成渝经济区和川东北大门的重要通道。在资源方面,川东北地区蕴藏丰富的天然气、煤、石油、芝麻、石灰石等矿产资源,特别是天然气资源探明储量大,是四川省新的能源储备基地。

有机遇也有挑战,川东北经济区内共有 34 个县(市、区),其中属于国家扶贫开发工作重点县就有 13 个,是四川省集革命老区、贫困地区、边远山区为一体的欠发达区域,贫困人口多,贫困程度深,扶贫解困任务繁重。经济区的加快发展,对于推动全省实现“两个跨越”的战略目标具有重要意义。

核心内容 川东北“双核五带”

历史上,川东北经济区内的南充、达州、广元、广安和巴中 5 市经济发展水平较全省平均水平落后,缺乏一个强有力的核心经济中心,此次规划提出在川东北经济区打造“双核”城市群,首次明确了南充和达州两座城市的核心地位。

南充、达州为“双核”,是连接成都经济区和川东北经济区的桥头堡,两座城市将发展成为人口超百万的特大城市,以此带动整个区域内五市的整体进步。双核相对于单核而言,动力无疑将更加强劲。

达广渝发展带、成南达发展带、广巴达发展带、南巴汉发展带、嘉陵江和渠江流域发展带为“五带”。



● 剑门关作为广元旅游的支柱,目前正在筹备申遗。岳肇宇摄影

其中,达广渝发展带以达州、广安等城市为依托,以襄渝铁路和包茂高速公路为纽带;成南达发展带以南充、达州等城市为依托,以达成铁路和成南、南大梁高速公路等为纽带;广巴达发展带:发挥广元、巴中、达州 3 个北向出川门户城市作用,以广巴达高速公路和达万铁路为纽带;南巴汉发展带:以南充、巴中等城市为依托,加快南巴、巴汉高速公路和南巴汉铁路等北向出川通道建设;嘉陵江和渠江流域发展带:依托嘉陵江、渠江和兰渝铁路、兰海高速等交通干线,全面推进川东北核心腹地开发。

进展

出台 5 个月川东北正稳步推进

如今,距离《规划》出台已经过去近 5 个月。那么,按照《规划》要求,川东北经济区建设落实情况怎么样?作为“双核”之一的南充,在机遇与挑战面前,又是如何稳步发展?就此,记者近日采访了南充市发改委副主任蒲冠舟。

“根据《规划》,在‘双核五带’的城镇空间格局中,南充将进一步完善南充城市综合服务功能,增强公共资源的辐射支撑能力,发挥产业转型升级和创新发展的示范带头作用,全面提升开放合作水平,打造连接成都经济区和川东北经济区的桥头堡。”蒲冠舟介绍,南充自古以来就是川东北物资集散地,交通在全省格局中占有重要地位。

蒲冠舟介绍,单从交通方面来看,近年来,围绕建设全省重要次级综合交通枢纽的战略重点,南充在交通建设方面实现了历史性跨越。南大梁高速南充段建成通车,标志着南充市已建成高速公路 8 条、通车里程 391 公里,南充各县均有高速公路,各县(市)与南充市区将形成紧密的“一小时”高速经济圈。

南充港是四川省“十二五”规划的“四江六港”重点建设项目之一,是南充最大的水运项目。目前,南充港完成工程投资 4.77 亿元,河西作业区化工业园区专用码头完成前沿框架主体结构完成 45%;南充港都京作业区多用途码头一期工程前沿框架已交工验收。随着南充港快速建设,到 2015 年嘉陵江南充段港口货物吞吐能力将达到 900 万吨。南充港都京作业区多用途码头、旅游客运码头和南充经开区大件码头开港营运,通江达海的黄金水道初步形成。

在航空方面,南充(高坪)机场航站区改建工程的可研报告,已通过省发改委和民航西南管理局组织的专家组评审,已完成评估报告的修改、审查,待省发改委批复。

与此同时,川东北其他几个地区也在挑战中稳步发展,广元已编制完成《广元新能源示范城市发展规划》,西博会 30 亿电动汽车动力电池总成生产基地项目成功签订,兰渝高速、西成高铁、下普快速通道即将竣工以及绵万高速即将建设,为广元城市融通和经济发展注入了新的活力。

在达州,正加快实施“两航七铁十一高速”的交通发展战略,统筹推进“铁公水空”立体交通体系建设,着力构建功能配套、畅通便捷的区域一体化交通基础设施体系。短短数年,达渝、达陕、达万、巴达、南大梁高速公路将全市 7 个县(市、区)串接成线成片,比原规划提前 7 年实现县县通高速公路目标。

科学开发 攀西钒钛产业力争 2017 年形成千亿产能



● 攀钢集团西昌钒钛基地。郭盼盼 摄影

■ 郭盼盼

11 月 27 日,中国(攀枝花)首届钒钛产业博览会在攀枝花正式举行。据了解,攀枝花市按照加快建设攀西战略资源创新开发试验区的整体战略部署,攀枝花钒钛产业园区将全力打造钒钛产业,力争到 2017 年末,钒钛产业形成 500 亿元以上产能,建成全国规模最大、产业链最长、产品种类最多的钒钛工业基地。

来自中国经济网的消息称,据悉,攀枝花钒钛产业园区地处川西南、滇西北地区枢纽地带,自 2001 年成立以来,实现了“从无到有、从小到大、从大到优”的跨越发展。而距离西昌市城区 20 公里的西昌钒钛产业园区(经久工业园区),作为攀西战略资源创新开发试验区的重要组成部分,预计到 2017 年,建成以钒钛资源综合利用、冶金材料、汽车配件、装备制造等项目支撑的完整的钒钛产业链和产业集群。

入选“中国产业集群 50 强”的园区

近年来,该园区每年均保持 30%以上的工业经济增速。2013 年 3 月,国家批准设立攀西创新资源战略开发利用试验区,加速推动攀西地区钒钛等战略资源综合开发、高效利用。在 2013 年,钒钛产业实现工业总产值 174 亿元,占产业园区工业总产值的 56%;高新技术企业实现总收入 139 亿元,占全市高新技术企业总收入的 87%。

据介绍,攀枝花钒钛产业园区集群入选“中国产业集群

群 50 强”,园区拥有从钒渣、钒氧化物到钒铁、钒氮合金的全系列冶金用钒制品产业链,从钛矿到钛白粉、海绵钛、钛锭、钛材的多条完整钛产业链,形成国内产业链最完整的全流程钒钛资源综合开发体系。另外,园区是国内第一、世界第二的钒产品生产基地,国内规模最大的钛原料供应基地,钛白粉和钒钛低(微)合金钢生产基地,钛精矿、富钛料、钛白粉、海绵钛产能均居全国第一。

当然,园区在坚持经济发展的同时,也注重环境保护。2005 年 8 月,钒钛产业园区成功创建为四川省循环经济试点园区。截至目前,园区已入驻涉钒涉钛企业 140 余家,占入驻企业总数的 80%,拥有国家级高新技术企业 22 家。

扩大规模的同时实现核心技术突破

随着后金融危机时代宏观市场环境的变化和国家产业政策导向的调整,攀枝花钒钛产业园区面临加快转型发展。接下来,园区将以钒钛资源创新开发和综合利用为核心,全力打造钒钛产业。力争到 2017 年末,钒钛产业形成 500 亿元以上产能;钒钛钢铁机械制造产业,形成 400 亿元以上产能,建成独具特色的钒钛铸锻件生产加工基地;钒钛资源综合利用率分别提高到 50%、20% 以上,钒钛磁铁矿尾矿回收利用率达到 30% 以上。

在新材料产业方面,园区将重点发展镍铁合金、钴合金、金属硅、多元铁合金等领域。力争到 2017 年,金属新材料产业实现销售收入 100 亿元,建成攀西地区有影响力的金属新材料产业基地。在节能环保产业方面,园区

将着力培育一批污水处理、除尘降噪、脱硫脱硝、污染土壤修复等环保设施运营企业和设备制造企业。力争到 2017 年,节能环保产业实现销售收入 100 亿元。另外,加快发展现代物流业,力争到 2017 年,现代物流业实现营业收入 100 亿元,建立立足攀西、辐射川滇的现代物流服务中心。

在扩大规模的同时,攀枝花钒钛产业园区也依托全市科研资源,形成了国内最为完善的钒钛资源开发和产品研发技术体。建成包括两个国家级重点实验室在内的省级以上科技创新平台 30 个,汇聚各类专业技术人才 2200 余人,其中国家级专家 57 人、创新人才团队 8 个。园区内建成 1 万平米的省级科技企业孵化器,设立了国家级生产力促进中心,成立了 4 个产业技术创新联盟。其中,钒钛资源综合利用产业技术创新战略联盟进入国家试点。

不仅如此,园区在钒钛领域,也不断实现了核心关键技术突破。其中,三氧化二钒和高钒铁生产技术获国家发明专利,达到国际先进水平;宇航级钒铝合金产品、氮化钒常压生产、微细粒级钛精矿回收等工艺技术填补国内外空白,打破西方国家垄断格局。氧化钒清洁生产工艺及装备达国际领先水平,解决了传统工艺水耗大、废水处理和废渣利用难等世界难题。

2017 年建成完整钒钛产业链和产业集群

据了解,距离西昌市城区 20 公里的西昌钒钛产业园区(经久工业园区)成立于 2004 年 12 月,其核心区域规划控制面积达 26 平方公里,重点发展钒钛综合利用、钢铁新材料、高端装备制造等产业。作为四川省第一批循环经济示范区、四川省新型工业化产业示范基地、攀西战略资源创新开发试验区核心区,经久工业园区被纳入四川省产业园区“51025”发展计划。

截至 2013 年底,西昌钒钛产业园区共投入资金 3.8 亿元用于基础设施建设,已建成面积约 8 平方公里。其中,经久工业园区与攀枝花白马铁矿建成了 100 公里的铁精矿管道,一路将白马铁矿的矿石运抵经久工业园区。另外,投资 9.2 亿元的经久物流中心、1.2 亿元新建给水及配套设施、1.1 亿元新建污水处理厂及配套管网建设也已全面启动。

预计到 2017 年,园区将建成以钒钛资源综合利用、冶金材料、汽车配件、装备制造等项目支撑的完整的钒钛产业链和产业集群,成为国际先进、国内一流的钒钛制品基地。届时,工业总产值将达到 500 亿元,主营业务收入 495 亿元,工业增加值 150 亿元,实现利税 50 亿元。